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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2022-2023 учебный год 

9 класс 

Максимальный балл – 82 балла 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (7 баллов) 
 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Что из предложенного относится к биологическим качествам человека? 

А) дружелюбность 

Б) гуманизм 

В) доброта 

Г) задатки к профессиональным занятиям легкой атлетикой 

Д) коммуникабельность 
 

2. Множественный выбор: 

Согласно Конституции, Российская Федерация является демократическим государством. 

Это положение иллюстрируют следующие утверждения: 

А) утверждается приоритет прав и свобод граждан, обязательство государства их 

защищать 

Б) гарантируется свобода массовой информации, цензура запрещается 

В) отсутствие государственной идеологии 

Г) гарантируется единство экономического пространства в РФ 

Д) медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях 

здравоохранения оказывается гражданам бесплатно 

Е) установление гарантированного минимального размера оплаты труда 
 

3. Множественный выбор: 

К доходам домохозяйств относятся: 

А) налоги и обязательные сборы  

Б) коммунальные платежи 

В) предпринимательская прибыль 

Г) заработная плата 

Д) оплата потребительских услуг 

Е) стипендия 
 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

знания, теории, мифы, гипотезы, легенды 

 

5. Что является лишним в ряду: 

авторитарный, федеративный, тоталитарный, демократический 

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 

     

 
 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Проведение реформы означает качественные изменения в отдельной  
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сфере общественных отношений. 

2. Помилование в РФ объявляет Государственная Дума.   
3. Доход является одним из критериев социальной стратификации.   
4. Факторным доходом от труда является заработная плата.   
5. Внедрение в производство новых технологий, повышающих 

производительность труда, свидетельствует об экстенсивном 

экономическом росте. 

 

6. Коммерческие банки в РФ осуществляют эмиссию денег.   
7. При демократическом политическом режиме возможно 

функционирование институтов гражданского общества.  
 

8. В индустриальном обществе основой экономики является сфера услуг.  
9. Абсолютную истину можно опровергнуть.   
10. Правоспособность гражданина наступает с момента достижения им 

возраста 14 лет. 
 

 

 

Задание 3. Решите логическую задачу (5 баллов) 

В доме культуры работают три приятеля: художник, физинструктор и библиотекарь. 

Их фамилии Казаков, Ивлеев и Пашнин. Художник самый младший из приятелей, и у него 

нет ни братьев, ни сестёр. Пашнин старше физинструктора и женат на сестре Казакова. 

Назовите фамилии художника, физинструктора и библиотекаря. Приведите 

обоснование ответа.  

Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 
 

Задание 4. Решите задачу по праву (7 баллов) 

У пенсионера Николая Ивановича из гаража был украден сварочный аппарат. Он не 

захотел с этим мириться и обратился в ближайшее отделение полиции, ожидая 

возбуждения уголовного дела. Однако в отделении полиции ему отказали. Николай 

Иванович не согласился, и подал жалобу в Конституционный Суд РФ на нарушение его 

конституционных прав решением об отказе в возбуждении уголовного дела. В ней он 

требовал от Конституционного Суда РФ проверить законность и обоснованность 

принятого полицией решения. Изучив полученные документы, сотрудники Секретариата 

Конституционного Суда РФ пришли к выводу, что, отказывая в возбуждении уголовного 

дела, органы полиции нарушили закон.  

Какое решение в данном случае должен принять Конституционный Суд РФ? 

Приведите обоснование ответа. 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

Производственный кооператив «Сапожник» в осенний период выпускает валенки и 

унты. Для производства и валенок, и унт затрачивается определённое количество труда, 
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который ограничивается 2000 часов в месяц.  

На производство одной пары валенок кооператоры тратят 8 часов труда, а на одну 

пару унт – 12 часов труда. Кооператив может производить только целое число пар обуви. 

Если кооператоры запланировали произвести 110 пар унт, то какое 

максимальное количество пар валенок они смогут при этом произвести за месяц? 

 

Место для ответа: 

 

 

 
 

 

Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Система права» (6 баллов) 

 

 
 

Задание 7. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 

само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу.  (9 баллов) 

 

Место для ответа: 

№ Приведенные слова Составленное определение Понятие  

1 Риск, экономическая, прибыль, 

деятельность, на, 

самостоятельная, направленная, 

осуществляемая, на, и, свой, 

получение, страх. 

  

2 Межличностное, мотивы, 

взаимодействие, точка, зрение, 

участники, цели, столкновение, 

интересы, противоположные. 

 

  

3 И, которая, народ, воля,  

общество, выражение, 

реализация, большинство, власть, 

обеспечивает. 
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Здание 8. Рассмотрите представленную репродукцию картины. Какие утверждения 

следуют из информации, содержащейся в изображении? (6 баллов)  

 

 
 

Выберите одно или несколько верных утверждений. Если выбрано более четырех 

утверждений, ответ не засчитывается.  
 

1) На изображении показаны межпоколенные связи.  

2) Картина демонстрирует социальное неравенство.  

3) На иллюстрации изображены бытовые реалии традиционного российского 

общества. 

4) Люди, изображённые на картине, не придерживаются гендерных различий в 

гардеробе.  

5) Изображение иллюстрирует практики, характерные для городской жизни. 

6) Картина иллюстрирует информационное общество. 

7) На изображении присутствует государственная символика.  

8) Изображение иллюстрирует массовую культуру.  

 

Запишите цифры верных утверждений:_______________________________ 

 

 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

Экономика Российской Федерации в 2022 г. столкнулась с серьезным вызовом. 

Ряд иностранных компаний приостановил свою деятельность, обосновывая решения 
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различными рисками и повысившимися издержками: логистическими, финансовыми, 

политическими и т.д. Однако, как и в случае любого другого масштабного социально-

экономического события, в данной ситуации эксперты отмечают не только негативные, 

но и позитивные последствия.    

   

9.1. Спрогнозируйте возможные последствия предложенной ситуации в 

экономической, социальной и духовной сферах общественной жизни. Для каждой 

сферы общественной жизни приведите два последствия: одно позитивное и одно 

негативное.  

Всего шесть последствий, три позитивных и три негативных. (12 баллов) 

Место для ответа: 

 

 

 

9.2. Для каждого из трех прогнозируемых вами негативных последствий 

предложите по одной возможной мере государственной поддержки, направленной 

на снижение потенциального ущерба. 

Меры поддержки не должны противоречить Конституции РФ.  

Всего три меры поддержки. (6 баллов)  

 

 

 

 
 

9.3. Предложенная ситуация демонстрирует процесс глобализации. Выберите 

любые две сферы общественной жизни и укажите для каждой из них по одному 

позитивному и одному негативному последствию процесса глобализации. 

Всего 4 проявления. (4 балла) 

 

 

 

 
  

 


